



陳復生

同一個目標的團隊精神

從日本美麗的自然風景，可以感受到日本魅力。當「和風零食」攝製隊來到鳥取縣最有名的景點——鳥取砂丘，在細沙中漫步，感覺就好像滿足了我們去沙漠的夢想。從砂丘駕車不久，就到了這間在日本享負盛名的豆沙包零食王國——「丸京製菓」，它設立在環境優美的海邊，擁有優質的水源，再加上他們社長鷺見浩生的完善管理制度，難怪生產的豆沙包特別美味！

日本是一個資源不豐富的國家，他們唯有以後天彌補先天不足，工業上他們追求精湛技藝，服務業就講求有禮、周到。在競爭激烈的零食市場，他們就以多元化的包裝，獨具特色的味道，成為市場的領導者。

緊隨社長踏入公司的時候，只見全體員工迎向我們，一起站立、微笑、鞠躬，隊伍整齊得像「步操」，制服一絲不苟，牆壁上掛着一幅又一幅的字句，都是些提點大家勤奮向上的語句和勉勵做人的道理，也有些規條，每個樓層都井井有條地張貼着，員工們暱稱這是他們的「金句」，社長更要求他們每天工餘時在預先劃好的位置站立，細心瀏覽閱讀。總之，公司每個員工都要緊守規則，甚至上洗手間前，都要將拖鞋更換而擺放於編定位置，做每件事情皆有條不紊。

社長每天除專注工作外，還



◆麥景榕主持「和風零食」，在日本鳥取砂丘漫步，感覺就像去了沙漠。作者供圖

街市也有明星

可能我們太久因為疫情沒有出街，也沒有飛往外地旅遊，所以心情變得比較沉重，最重要的是我們的衡量無從發揮，以前看到有電影公司或者是星探公司我們才有機會認識他們力捧的明星，但是近來我相信大家從娛樂版當中也看見一些好奇怪的現象，就是藉着互聯網推動將自己變成一個小明星，所以追求偶像已經開始有變化了。

近這一個月裏，在一個街市當中售賣豬肉的男子竟然成為大家熱話，憑着有點外形已成為每一個平民百姓追捧的偶像，尤其是女性，令到這個追星的文化已經轉化成為平民百姓的喜好。

想也沒想到街市裏的工作人員也能夠成為未來新星，接二連三的新聞描繪這個售賣豬肉的男子成為很多女性心目中的猛男形象，真的估佢唔到！一個月內的追捧令他成為街市連鎖店的新偶像，也有品牌商傾談合作，甚至在他工作的豬肉檔前着上心儀的波鞋擺Pose影相，這個真是令人精神。看到這個文化的轉變，某個程度上是我們沒有太多的娛樂，困獸鬥很久了令到自己感覺孤獨，才會尋找一些生活上精神的補給；尤其是看到這一位年輕男性突然間成為追捧的對象，這更加表現出我們香港人已經感覺生活枯燥，沒有精神生活的寄託，使這個男子也成為某一類粉絲的追捧對象。

近代文化追捧偶像的方式與以往

「巧取」名家書法

張旭是唐代著名書法家，擅長草書。在書法史上關於張旭的記載並不多，我們只知道他出生於蘇州的一個官宦之家，他的書法啟蒙是跟隨他的舅舅陸彥遠所學，而陸彥遠乃是大書法家陸東之的父親，陸東之的「筆法」來自於他的舅舅虞世南，虞世南的師傅是王羲之的七世孫智永禪師。張旭學有所成後為吳道子、顏真卿等欽慕；張旭年長後通過應舉或薦舉、征辟而入仕，釋褐為常熟縣尉；唐代縣尉通常為進士出身的初任之官，王之涣、白居易都曾任此職。

張旭任常熟縣尉時，發生過一件怪事，關於此事，宋代大文豪蘇東坡有如下記載：「張旭為常熟尉，有父老訴事，為判其狀，忻然持去。不數日，復有所訴，亦為判之。他日復來，張甚怒，以為好訟。叩頭曰：『非敢訟也。誠見少公筆勢殊妙，欲家藏之耳。』張驚問其詳，則其父蓋天下之工書者也。張由是盡得筆法之妙。」大意



梁君度

是說張旭在常熟當縣尉時，有鄉親來訴訟，張旭為他判了，鄉親開心地拿了判詞回去，過幾天這位鄉親又來訴訟，張旭又給他判了，誰料沒過幾天他又再來，張旭不由得發火，豈有此理，難道這人有打官司的喜好？這鄉親叩頭說不敢也，只因為喜歡張縣尉的書法，覺得甚為精妙，便以訴訟為由套取張書法回去學習和收藏。後來，張旭也從此人收藏的書法中獲益匪淺。

因喜好別人的書法而不惜以打官司這種醜態手法去獲取，世間恐怕是絕無僅有了。這事也說明了古人要得到一件好的書法殊不容易，竟然敢冒挨20大板的風險，也要千方百計弄到手。蘇東坡眼中，張旭的草書，「頗然天放，略有點畫處，而意態自足，號稱神逸。」那位鄉親大概覺得就算挨20大板能得張旭一件神品書法也是值得了。

今時今日，中國歷代書法家的真跡雖然只有極少數存於博物館，但出版的各類印刷本卻多不勝數，垂手可得，今人比古人幸福多了！



文公子

為政府培養危機意識

香港警隊一向求才若渴，將於本月19日在香港警察學院舉辦「警察招募體驗日」，並於日前舉行記者會，透過5位「警募大使」介紹自身經歷及抱負，以宣傳警務工作的意義。

然而，在記者會當日，其中一位「警募大使」警員，手上佩戴一隻疑似價值逾百萬元的名牌手錶。網上有人迅速將警員所戴手錶照片，與該款名錶的截圖作比對，立即引發大量網民留言熱議。不少留言質疑該名警員是否有犯「官職收入與財富不相稱」法例，戲謔其休班後另有兼職收入者有之，揶揄手錶是取自證物房者有之，懷疑警員是富二代者亦有之。一時之間，警隊的招募宣傳重點，被網上輿論輕易轉移。

為免公關危機被進一步擴散，甚至影響招募宣傳的效果，警方隨即發出澄清聲明。原來警員當日所佩戴者，只是設計相近的另一品牌，售價約3千多元，而非如網傳之價值百萬元以上名牌，網上留傳的消息，實為失實言論。

見微知著，在香港國安法實施後，反對政府合法管治的不法分子，雖然不能再煽動街頭暴亂，但事實上，在網上暗角，總有一群人不斷等待機會，以種種手法攻擊政府；或將小失誤放大宣揚，或廣傳似是而非的資訊，甚至造謠作假圖抹黑，都旨在衝擊市民對政府的向心與支持，背後亦在針對中央對特區的合法管治。

在新一屆政府正在籌組之際，對此等網上造謠，更不能掉以輕心。

試回憶，在回歸25年來，政府有幾多問責官員，在剛公布委任消息時，就已經被人有針對性地發放各式各樣的「黑材料」，由家中有僭建、經營與職位利益衝突生意、家人言行欠妥，以至曾觸犯法例，都令問責官員未上任已損害形象，甚至有人未上馬已經落馬，而要匆匆覓人接替。事實上，此舉也令不少人才擔心被抹黑、家人被「起底」，而卻步官場這個「熱廚房」。

因此，文公子一直建議政府必須重建心戰室，以應對輿論的各種真假消息，並將公關危機消滅於萌芽階段。而心戰室亦應為政府各級重要官員，定期提供適當的培訓，例如透過聘請公關高手，為官員建立危機意識，通曉建立個人形象之道，以及應對傳媒之法，以減少政府施政及官員形象被輿論無理針對和抹黑時的損害；相信對於協助施政更順暢、凝聚社會民心，以及重建一度被撕裂的官民關係，絕對有其需要。希望新一屆政府能好好考慮。

我是打工回來看父親的。拖着疲憊的身軀來到故園，門前是那棵被風剝盡了葉片的老槐樹。推開虛掩的家門，我看到母親一個人孤零零地靠牆坐着，身下的板凳是父親用一個錘子，幾個釘子，兩塊木板做成的簡易板凳。以前，晚秋正是農閒的時候，父親和母親喜歡坐在老槐樹下吃飯，拉呱。我走近母親。我的影子在餘暉的映照下，融進了母親的眼神裏。母親慌忙從凳子上站起來，木然地看着我，什麼也不說，就把我攬進懷裏，母親的身子在抖。

我把行李放在拐角，母親悄悄地跟過來，偷偷地告訴我，父親患了晚期「食道癌」，母親說着說着聲音就有些哽咽，眼圈裏泛起了紅絲濕潤。天呀！彷彿晴天霹靂，我感覺一陣眩暈，眼睛也鼓脹得難受。母親見了趕忙擺手，並用手指指裏面那間房。

我進了裏間，看到了已經不再健壯的父親。他窩在臥室的床上，萎靡地半睜着眼，彷彿一根落在晚秋的樹枝。

出去時，我發現父親吃飯時總是會被噎着，常常需要喝水才能把嘴裏的飯嚥下去。在外面的幾個月裏，我寢食難安，惦記着父親。現在，我的擔心終被應驗了。我看向窗外，暮色濃重，暗了下來。

在一段時間裏，我無法相信這個事實。儘管我已經知道哥帶父親去了大醫院做了細緻的檢查，父親也知道自己的病，可我還是不



王嘉裕

周末和朋友們一起度過，剛開始因為我們太久沒見了，所以覺得很開心。但是聚在一起時間長了，連續好幾個小時的玩樂，也漸漸地覺得疲憊，甚至看對方也都並不是那麼親切，為什麼會產生這種感覺呢？

因為我們透支了快樂，雖然只是一個小小的朋友聚會，剛開始因為久別重逢，那份快樂感覺是非常親切的，每個人都覺得就這麼聊天就這樣吃吃喝喝，好像沒有比這更好的事情了，但是無論是人的身體還是心靈上，如果過度地輸出，都會感覺到疲憊。朋友們相聚時可以盡情地玩，可是玩的時間太長了，也會產生極度相反的現象。

快樂本來是一件令人心情舒暢的事情，但是如果沒有掌握好一個平衡，事情就會向相反的方向發展。在中醫上有個說法叫「喜樂無極則傷魄，魄傷則狂，狂者意不存」，過度的歡喜



車淑梅

「爆炸頭」曾比特剖析出道秘

碌，見面不多。出事當天，我正在上課，學校職員帶我去醫院，我不知發生什麼事，到醫院見到媽媽姐姐哭到死去活來，原來爸爸已經走了……我最難忘在汕尾讀了一個學期的一年班，到香港再重讀幼稚園。當時我最希望爸爸接放學，因為他會一下子抱起我騎腳踏，好高，好開心，接着我們會去逛商場……

「其實我在樂壇有個目標，希望大家聽到我的歌，無論什麼時間和情緒都可以找到一首令他們感到共鳴的作品！我好欣賞Eason（陳奕迅）變化多端，好鬼馬，好好人，我們第一次在公司見面，他正在化妝，我好緊張，其實我是一個好容易緊張的人，我偷看他，他告訴我聽過我唱的歌，唱得好，鼓勵我繼續努力。（有人稱你是Eason接班人）我當然好多謝，但，做接班人我好驚，我覺得作為一個歌手，做好每一首歌，一切由心出發已經好足夠！」

28歲的Mike身處長沙，坦言掛念女朋友，「我們在教唱歌時認識，拍拖差不多6年，要給她安全感，溝通好重要。我買了一部琴放在酒店練歌，我基本上大部分時間都在酒店房間裏。現階段是我的事業衝刺期，為將來的生活必須要更加努力。我喜歡她是由於她唱歌好好聽，無論生活上、舞台上都是一位好Charm的人，永遠都有一個好吸引的笑容。」

「我掛念香港，特別是香港的美食，減肥？哈，食完再減！我掛念我的粉絲『爆炸糖』，希望很快可以見面。我很感恩無論在哪裏都感受到好多的愛和包容……我記掛家人，也好想跟爸爸說阿仔很好，正做着喜歡做的事情，朝着自己方向進發，一切都很好，爸爸你不用擔心！」

「我和Lam哥（林子祥）合唱《單車》，我知道歌詞有控訴的成分，但對於我更多是遺憾的感覺……爸爸在我10歲時走了，他是戴眼鏡直頭髮，的，我五六歲由汕尾到香港跟正來自媽媽的遺傳。」

作者供圖 繼續！加油！！

晚秋



戚佳佳

相信那樣的結果。我對父親說，明天我們去縣醫院，那裏有我的同學，我們再仔仔細細檢查。那一刻，父親的眼裏閃過一絲光，那絲光直到今天依然讓我覺得痛。

第二天一大早，我帶着父親，空着肚子，趕了五六里的路程，坐上汽車去了縣城。在同學的安排下，父親的檢查很順利，拍了X光，做了胃鏡。做胃鏡時，我在父親的身旁，看着醫生把一根管子插進了父親的腹中，父親直想作嘔，樣子頗為痛苦。我突然自責起來，我不知道我到底要怎樣的結果。

答案早就有了，我為什麼還要讓父親再痛苦一次？雖然父親一直在堅持着做每一個檢查。我不敢用我的眼神觸碰父親的眼神。

我知道，父親的眼裡包含了多少求生的慾望，可我卻束手無策，我只能背着父親，肝腸寸斷。應該也是秋天吧。我還依稀記得，那時的秋天很好，牛和羊用舌頭數着落葉，落葉沒有那麼多。一個青年男子懷抱着一個小丫頭，來回回行走在求醫的路上。

那個青年男子就是我的父親，那個多病的小丫頭就是我。小時候，我身體不好，每至夏季，總要發病。父母便要對我格外的費心，走到哪，都要帶着我，父親總要背着我顛顛地一路小跑着去看醫生。

許多個炎熱的晚上，在昏暗的油燈下，我躺在診所裏的床上，父親坐在我的旁邊，手裏拿着一個露着縫的破扇子，輕輕地搖着。一忽兒搊搊我的身上，一忽兒拍拍我的腳邊。蚊子在父親的周圍嗡嗡叫着，父親搊扇子的手有汗珠落在我的額頭，我的脣邊，我伸出舌頭舔一舔，鹹鹹的，澀澀的。等水吊完，父親又得摸黑把我背回四五里以外的家。那時，父親把我完完整整地帶回了家。

如今，我卻不能把一個完完整整的父親帶回家。命運弄人。那個冬天，我蜷縮在家中，

戰戰兢兢地陪着父親，好想時光就那樣停止，好想就那樣偎在父親的身旁，陪着他走到人生最後的驛站。

春天來了，為了給父親治病，家境愈來愈窘迫。那天，哥哥告訴我一個遠房表姐在廈門打工，我知道，我要遠行了，或者也可以叫逃離。我離開家時，是個清晨，桃花瓣上還潮潮的，母親養的幾隻雞被放出籠子後，撒着歡撲騰着翅膀草垛上跑去，有幾隻還連翻帶滾的，嘴裏咯嘰咯嘰地叫着。父親有氣無力地倚着門框，母親站在父親的右邊。在廈門打工的日夜裏，我的心時刻不能平靜。有一天，我等到了表妹的來信。她說：「姨父恐怕是不行了，只能喝一些流汁。」我一下就懵了，心就像在瞬間被燒灼了一般。慌忙遞上了請假條，火急火燎地從千里之外趕回了家。兩天一夜的火車，我一直都站着，除了一瓶水，我什麼都吃不下。

那時正是初夏，整個村子都被濃濃的槐花清香包裹。兩個月不見，父親已瘦得彷彿一個被掏空的枯枝。在家只有幾天的時間，我小心翼翼地陪着父親。父親雖然有些疲倦，卻顯得高興。恍惚間，我看見年輕的父親向我走來，向大地走去，扛着鐵鍬，打着赤腳，健碩地踏在青草肆意的田埂上，擁抱他摯愛着的莊稼。我再次錯過了與父親歡聚的季節，並且無法彌補地永遠錯過。一個月之後，在我無數次催促下，哥哥的信終於來了，我顫抖着手拆開了信，哥哥在信中說，父親走了，就在你離開的第二天。父親就沒再從床上下來，一個月之後，他就走了。

父親走了，我的父親，在這個世上最疼愛我的那個人，他走了，他就這樣在我的生命中無聲無息地走了。

站在1993年8月的田埂上，站在父親的墳前，我的眼淚涔涔而下……

快樂也要適度



王嘉裕

就會使人心神不安，甚至語無倫次，舉止失常。其實我們平時都會有相同的經驗，太高興太開心，反而不是一件好事，過度興奮會超出人的情緒承受範圍，雖然在生活中遇到激動的事情也不多，但是從這一個方面可以探討對於快樂的管理。

或許我們可以認為快樂是一種成功的定義。一個人的願望得到滿足時，總會覺得高興開心，但是往往這個時候，我們才需要管理好自己的心靈，如果過度地揮霍快樂，也會適得其反。比如也聽過很多年輕人創業的故事，剛開始總是會很勤奮去奮鬥，朝着一個目標，用比較穩定的步驟一步一步去靠近，但是如果碰上了運氣或者其他因素突然一下子取得成功，這反而是一個極大的挑戰。因為一般很多人對於突然的成功就會覺得自己一下子達到了人生的頂峰，所以就會得意忘形，忘記了原先自己的生活狀態是怎樣，也失去了那一份初心。這時

候會覺得自己沒有了負擔，物質上的豐厚擁有的，可以做什麼都比較自由。對於自己的創業歷程，關於這一步一步走過來的經驗，也可能被短暫的快樂所迷失，最後可能很快就會走向衰敗。

如果在創業過程中獲得了成功，你可以為此感到高興，但是一定不要讓興奮過度，迷惑了自己的眼睛，要知道想要得到更好的發展，還需從長遠處想。這是創業的經驗，但其實把它放到人生道路上也是適合的。如果走運，在奮鬥的過程中獲得了成功，一定要控制好你的快樂。因為當一個人快樂到極點，得意忘形的時候，最容易放鬆警惕，往往看不見即將來臨的災難。

簡單來說，就是我們要學會理智地控制自己的情感，對於快樂的提取也要取之有度，就像人生的路要慢慢走，慢慢地品味，才能活出真正的滋味。